

**Критика и библиография**

Виктор КОЗЮК,
Виталина КУРИЛЯК

**ГЛОБАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ИНТЕГРАЦИЯ***

В начале третьего тысячелетия особенно остро ощущается значительное влияние глобализации, интернационализации и интеграционных процессов, охвативших весь мир. Развитие мировой экономики ставит перед национальными экономикой различные вызовы. В этой ситуации ведущую роль играет изучение актуальных проблем международной экономической интеграции и глобализации.

Именно решению такой задачи посвящена монография декана факультета международной экономики и менеджмента, заведующего кафедрой международного менеджмента ДВНЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», доктора экономических наук, профессора Д. Г. Лукьяненко «Глобальная экономическая интеграция». В ней автор раскрывает комплекс вопросов международной экономической интеграции и ведущей тенденции развития мирового хозяйства на стыке XX–XXI веков – глобализации.

Монография состоит из четырех разделов. В книге последовательно проводится идея необходимости изменения традиционных методологиче-

© Виктор Козюк, Виталина Куриляк, 2009.

Козюк Виктор, докт. экон. наук, профессор, Тернопольский национальный экономический университет, Украина.

Куриляк Виталина, канд. экон. наук, доцент, Тернопольский национальный экономический университет, Украина.

* Лук'яненко Д. Г. Глобальна економічна інтеграція: Монографія. – К.: ТОВ «Національний підручник», 2008. – 220 с.

ских подходов в исследовании вопросов интернационализации и формирования глобальной парадигмы развития в связи с качественными изменениями в экономическом развитии, вызванными глобализацией. Рецензированная монография является результатом многолетних исследований автором проблем международной экономической интеграции и глобализации.

Автор показывает многоплановость природы понятия «интернационализация» и его понимание как структурированного процесса, который ведет к формированию глобальной экономической системы. На основе анализа современных парадигм глобализации сделан вывод, что в ближайшем будущем не будет разработано ни одной парадигмы. Однако в этих парадигмах внимание все больше акцентируется на закономерностях глобального социального развития, а также природы и сущности человека.

В первом разделе монографии на основе анализа факторов и структуры современного интеграционного процесса показана ключевая роль интеграции для эффективного развития современных предприятий. Достаточно основательно проанализированы преимущества и недостатки горизонтальной, вертикальной и смешанной международной микроинтеграции и отмечено, что в процессе ее развития возникают носители глобализации последних десятилетий – транснациональные корпорации. Особую роль автор отводит основным формам международного экономического регионализма (зона преференционной торговли, таможенный союз, совместный рынок, экономический и политический союз), преимуществам и недостаткам, которые обнаруживаются в течение существования данных региональных образований. По мнению автора, экономические интеграционные объединения стран имеют региональную специфику: они могут формироваться «снизу вверх», «сверху вниз» и путем двух- и многосторонних переговоров и ассоциированного участия отдельных стран в деятельности уже функционирующих интеграционных объединений, для становления и развития их конкретных форм характерна взаимосвязь этих путей. В целом соглашаясь с автором в основных концептуальных позициях по поводу интеграционных процессов в мире, отметим, что разграничение согласно принципу: либо страны осуществляют интеграцию по собственным убеждениям, либо к этому их толкает осознание более эффективного интеграционного формата развития в условиях глобальных вызовов, – осталось без однозначного ответа. В частности, здесь следует отметить, что интенсификация интеграционных процессов в мире полностью коррелирует с уровнем развития глобализации, что подтверждает опыт как эволюции ЕС, так и других формализованных интеграционных группирований.

Содержательным является второй раздел монографии, посвященный императивам экономического глобализма. Подчеркнуты ключевые черты глобальных проблем, которые порождают глобальные конфликты, а также отрицательная и положительная роли последних для экономического развития. Автор подробно останавливается на основных тенденциях экономической глобализации, таких как глобальная корпоратизация бизнеса,

глобальная социокультурная унификация. Подтверждается определение постиндустриального общества как такового, где ведущей отраслью являются услуги, а инвестиционные потоки переориентируются на развитие «человеческого капитала», что обосновано рядом теорий, среди которых особый интерес представляет относительно новая, особенно для украинской экономической литературы, теория «новой экономики». Достаточно основательно автор проанализировал неравномерность и диспропорциональность развития экономической глобализации, что в значительной степени усиливают кризисные явления и процессы. Особое внимание уделено финансовым кризисам, которые оказывают основное влияние на мирохозяйственное развитие. Однако, отмечая глубину стрессов в сфере глобального развития, следует отметить, что большинство из них необходимо связывать с серьезными просчетами в макроэкономической политике, а также в определенной неадаптированности современной макроэкономической теории относительно оперирования в экономике и макрополитике в сложных системах с эмирджетными процессами. Отсутствие понимания эндогенных особенностей современной нестабильности может поощрить безответственную политику, тогда как возлагание надежд исключительно на фактор глобальных шоков будет снимать ответственность с институтов, ведущих экономическую политику.

Важной составляющей книги является третий раздел, где рассмотрены современные критерии и методологические подходы национальной конкурентоспособности, которые существенно корректируются в условиях эффективной открытой экономики и глобализации. Особого внимания заслуживает эволюция структуры управления корпорацией на глобальном этапе ее развития. Так, автор выделяет такие явления глобальной интеграции бизнеса, как метакорпорации, сетевые корпоративные структуры, «оболочные корпорации». Одним из преимуществ этого раздела является обобщение имеющихся межгосударственных рейтингов и индексов, которые дают представление о развитии национального потенциала в условиях глобализации, показывая при этом место Украины согласно каждому из этих показателей (индикаторов).

Сосредоточенность на проблеме конкуренции и конкурентоспособности сегодня не вызывает сомнения с точки зрения выбора адекватных методологических рамок анализа. Мобильность капиталов, распространение Интернета и сетевые технологии доказывают, что в глобальных условиях информационного общества любой системный элемент становится субъектом конкуренции, а экспансия стран с низкими доходами, но высокими уровнем распространения информационных технологий формирует новую конфигурацию перманентно соревнующейся экономики и общества. В свете этого, считаем целесообразным обратить внимание на проблему институциональной конкуренции, которую хотя бы раз можно рассматривать в цивилизационном контексте, но необходимо воспринимать как важный фактор системности в исследовании конкуренции и конкурентоспособности в глобальных условиях.

В четвертом разделе монографии определены детерминанты экономического развития Украины как страны, утверждающейся в глобальном мире. В данном контексте одними из важнейших аспектов являются процессы транснационализации украинской экономики, которая, наряду с приватизацией, является одним из основных факторов привлечения большого иностранного капитала. В то же время показана роль ТНК в интеграции с международными товарными и особенно финансово-инвестиционными рынками. Также акцент сделан на предпосылках формирования транснациональных промышленно-финансовых групп (особенно украинско-российских) и возможных последствий их деятельности. Очевидной является проблема утечки капитала из страны за границу, которая актуализирует модификацию режима контроля над экспортом капитала и возвращением валютной выручки. Достаточно основательно освещен процесс развития евроинтеграционного сотрудничества Украины как формы проявления глобальных мировых процессов. Подчеркнуто, что необходимым условием эффективного экономического развития Украины является успешное взаимодействие с международными финансовыми организациями: ВТО, МВФ, Мировым банком, Европейским банком реконструкции и развития, переход от непосредственного получения финансовых ресурсов к получению консультативной и политической поддержки Украины с их стороны.

Однако является дискуссионной позиция автора относительно необходимости введения мобилизационной модели в Украине. Возможно, это обусловлено тем, что не представлено четкого определения ее содержания и, самое главное, приоритетов целеполагания. С нашей точки зрения, сужение количества приоритетных секторов и их реальная поддержка могут дать больший эффект, нежели общее усиление государственного вмешательства в экономику, как это предусмотрела мобилизационная модель в ее традиционном определении. Также необходимо отметить, что большинство имеющихся исследований по обоснованию приоритетов развития не учитывают уже признанного факта случайности успеха программ по поддержке отдельных секторов и отраслей. В частности, для преодоления этой проблемы важным является анализ и сравнение альтернативных сценариев модернизации отечественной экономики в глобальном контексте.

Наконец, необходимо отметить как важную наработку автора его прогноз будущего технологического прогресса. Без этого среднесрочные тенденции глобального развития в виде роста спроса на первичные ресурсы будут консервировать структуру отечественного экспорта и будут делать его инертным для сдвигов в сфере трансформации технологических укладов.

Вообще отметим, что рецензированная монография является многоаспектным исследованием актуальных проблем глобальной экономической интеграции, которая характеризуется высоким научным уровнем. Книга будет полезной ученым, практикам, преподавателям вузов и студентам.